Adam Narkiewicz

Temat czwarty: Model IS-LM

Na poprzednich zegiach poznawalmy zalenosci dotyczce sfery realnej i pieaknej
gospodarki. Teraz patzymy dotychczasowe rozwania, by zbudowamodel catej
gospodarki utatwiacy ocenianie decyzji makroekonomicznychda/pastwa.

Uzyjemy wzordéw z popytowego modelu gospodarki:

Y=C+1+G+NX (1)
C=A+c1-t)Y (2)
|=K-dR (3)
NX =X -mY —nR (4)

GdzieR to stopa procentowa.

Uwaga! Poniewapoznalémy juz pojecie stopy procentowej, memy pokusi Si¢ o
uzaleznienie popytu inwestycyjnedood jej poziomu (do tej pory zaktadaty, ze inwestycje
| ;3 w pelni egzogeniczne, poniexwaie uwzgédnialismy istnienia rynkow finansowych).
Inwestycje finansowaner g kredytdw i innego typu pgczek. Im wysza stopa procentowa,
tym wigksze koszty stanowi dla nas obstuga kredytu, zégemmniej sktonni bdziemy go
zaciagna¢. Dlatego przed skladnikienR wystepuje znak minusd oznacza wrdiwosé

popytu inwestycyjnego na wahania stopy procentorajK interpretujemy jako wielka
inwestycji, ktore zostaty by dokonane, gdyby stppacentowa wynosita zero. Oczyisie
zatazenie liniowej funkcji popytu inwestycyjnego jestlgmym uproszczeniem.

Innym efektem wdczenia do modelu stopy procentowej jest zmiana tdyraksportu netto.
Zatozmy, ze stopa procentowa w naszym kraju jest wysokasmgy nz w krajach gsiednich.
Co st dzieje? Inwestorzy zagranicznilsardziej sktonni inwestowau nas — lokaty w
naszym kraju przyniasim wigksze zyski ni w ich rodzime inwestycje. Kupaugatem nasg
walute (ztotowki). Ztotowka draeje (kurs ulega aprecjacji). Jak podsgony kurs ztotowki
wptywa na import i eksport? deli chcemy cé zaimportowa, wowczas musimy za ztotowki
kupi¢ walute oba, kupic cos w sasiednim kraju i to przywigt. Ale kurs ztotowki jest wysoki,
wiec mazemy kupé tanio, towary zagraniczng tansze od krajowych odpowiednikdw,
import rasnie. Z kolei jeeli chcemy cé wyeksportowd, wéwczas nasza firma sprzedaje za
grania towar za walut oba a nastpnie wymieniag na ztotowki geby zaptad
pracownikom itp.). Niestety kurs ztotowki jest wiksoczyli za duo jednostek waluty obcej
dostaniemy mato ztotéwek — eksport jestevinniej optacalny. To warto zapagtac —
aprecjacja kursu walutowego powoduje spadek opiagaleksportu i wzrost optacalga
importu, za deprecjacja waluty krajowej prowadzi do wzrosttacplngci eksportu i spadku
optacalndci importu (Chiny maj takie dobre wyniki w eksporcie, gakurs yuana jest
niemal czterokrotnie zaiony).

W wielkim uproszczeniu obrazuje to pészy schemat:
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Whiosek z tego taki: im wpgza stopa procentowa, tynmeszy eksport netto. &1 znak minus

przed skladnikienmR n mazemy interpretow@jako wraliwos$¢ eksportu netto na zmian

stopy procentowej. Oczywgie zalaenie o liniowej zalenosci jest tu znowu diym

uproszczeniem.

Teraz, gdy zteymy wszystkie zatenosci (1), (2), (3) i (4), otrzymamy nagiujacy twor:
Y=A+dl-t)Y +K-dR+ G+ X-mY —-nR

Przeksztalcimy go sobie takeby z lewej strony byta stopa procentowa:

dR+nNR=A+K+G+ X+[c(l-t)—-mY-=-Y

_A+tK+G+X _1—c(1—t)+mY
d+n d+n '

R

Jest to wzor na krzyaS. Jej nazwa pochodzi od péjinvestment Savingginwestycje i
oszczdnaci), ktore odgrywaj istotra role w modelu popytu globalnegirzywa IS jest
funkcj a, ktéra kazdemu poziomowi produkcji przyporzadkowuje pewien poziom stopy
procentowej, przy ktorej popyt globalny jest rownydochodowi(wynika to z uycia
réwnania (1) do wyprowadzenia wzoru na krayw

Teraz zajmiemy sgistrory pienkzna gospodarki. Wiemy juile wynosi popyt na pieadz:
M =(kY-hRP (5)

Dzigki temu rownaniu, rowniemazemy uzaleni¢ stog procentowa od poziomu dochodu:

Ky M
h hP’



Jest to wzor na krzyalM. Jej nazwa pochodzi od pgjLiquidity i Money(ptynnas¢ i
pieniadze), ktdre odgrywajistotra role w modelu popytu na piesdz. Krzywa LM jest
zbiorem réznych kombinacji produktu i stopy procentowej, ktére zapewniaj
rownowage rynku pieniadza przy okreslonej realnej podazy pieniadza. Przypominamze
wzor (5) obrazuje popyt na piediz. Poda pienadza ustalana jest przez bank centralny.
Realry podaa pienadza jest tu ilorai / P.

Zrobmy krotkie podsumowanie. Ktore zmienne w modglagzogeniczne (tzn. nie zadeod
zadnej innej zmiennej)?aSo:

A — konsumpcyjne wydatki autonomiczne gospodarstmaioych.

K — poziom inwestycji dla stopy procentowej rownejc

G — poziom wydatkow rdowych.

X — eksport.

d — wrazliwos¢ inwestycji na zmiany stopy procentowe;.

n — wrazliwos¢ eksportu netto na zmiany stopy procentowe;.

m — kraxcowa sktonné¢ do importu.

¢ — kraacowa sktonné¢ do konsumpciji.

t — stopa podatkowa netto.

M — nominalna podapienadza.

P — poziom cen.

k — wrazliwos¢ popytu na pieradz na zmiany w produkcie.

h — wrazliwos¢ popytu na pienidz na zmiany w stopie procentowe;.

Zmienne endogeniczne (tzn. zale od innych zmiennych modelu), to:
Y — poziom produkciji.
R — stopa procentowa.

Na dobn sprave, gdy sé dobrze przyjrzé réwnaniu prostej IS i rbwnaniu prostej LM, to
tworza one razem uktad dwéch rowmnbniowych z dwiema niewiadomymi. Mma go
rozwigzat w sposob algebraiczny, jednak ze weggl na mndéstwo literek oraz znikam
wartas¢ poznawcg takiego podegia, czsciej rozwhzuje st go w postaci graficznej.

Wszystkie wspétczynnikigsdodatnie. Zatem krzywa IS jest nachylona ujenmeagkrzywa

LM jest nachylona dodatnio. Wygla to tak:
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Polityka fiskalna jest to zbior decyzji podejmowanych przezadz dotycacych wysokgci
podatkow i wydatkow.

Polityka pieni¢zna jest to zbior decyzji podejmowanych przez bankredmy i dotycacych
stopy procentowej, podwg pienikdza itp.

Efekt majatkowy polega na wzrgeie konsumpcji (rownolegtym przesgniu w gok funkcji
konsumpcji) wywotanym wzrostem m#fu gospodarstw domowych, spowodowanym np.
hosg na gietdzie.

Efekt wypierania polega na ograniczeniu wielkm popytu konsumpcyjnego i
inwestycyjnego sektora prywatnego pod wptywem wzresydatkdw pastwa.

Efekt realnych zasobowwyraza wzrost realnej wartoi aktywéw posiadanych przez
gospodarstwa domowe wywotany spadkiem cen.

Efekt ttumienia polega na tymze w miae wzrostu dochodu zwksza s¢ popyt na pienidz,
co powoduje wzrost stopy procentowej, przestirinieco w doét krzywej popytu globalnego
oraz spadek dochodu i produkgciji.

Zadanie 1

Postugugc sk modelem IS-LM wyjanij, jaki efekt w gospodarcegtizie miata:

a) Ekspansywna/restrykcyjna polityka fiskalna.

b) Ekspansywna/restrykcyjna polityka pieima (monetarna).

c) Wozrost/spadek autonomicznych wydatkéw konsumpcyjnyc

d) Wzrost/spadek wediwosci popytu inwestycyjnego/eksportu netto na zmiaopg
procentowe;.

e) Wzrost/spadek krecowej sktonnéci do konsumpcji/kracowej sktonnéci do
importu/stopy podatkowej netto.

f) Wzrost/spadek cen.

g) Wystapienie dodatniego efektu m#fowego padczone z ekspansywrpolityka
pienizna (sytuacja sprzed obecnego kryzysu).

Zadanie 2

Zbadaj i poréwnaj wptyw (efektywrdé) polityki fiskalnej na ksztattowanieesprodukcji i
stopy procentowej, gdy:
a) Bank centralny ustala steprocentovy i dostarcza odpowiednilos¢ pienadza by
zaspokat popyt na niego.
b) Bank centralny manipuluje poztapienadza i stop procentowy tak, aby utrzyma
stah produkcg.



